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高一政治说课稿：《家庭消费的内容》
一、说设计理念

我亲历了一次对话：一次下课，两名男生在擦黑板，一人开玩笑：“你可别踩了我，一只脚六百哪！”另一个问：“什么牌子？耐克？我的是阿迪（即阿迪达斯）。”原来他们在谈论新买的运动鞋！作为高一学生，却踩着我拿工资后都舍不得买的名牌，价格更高得令人咂舌。我想，这一方面说明了家庭消费水平的提高，人们消费观念的变化，另一方面也警示我们对高中生盲目攀比、讲排场、比阔气的风气不可轻视。“由俭入奢易，由奢入俭难”。学校和家庭应当向他们传授更多的消费知识，引导他们合理消费，树立正确的消费观。

因此，本课的理念是：以人为本，立足学生现实的生活经验，在知识传授和能力培养同时，更注重对学生情感态度价值观的引导，使其初步形成正确的消费观，为学生公民素质和终身发展进一步奠定思想政治素质基础，实现思想政治课的育人功能和社会服务功能。
二、说教材
根据课程标准规定，识记公民个人和家庭生活消费的基本内容，运用方面则根据消费要与国情相适应、要与家庭收入相适应的原则，模拟一份个人和家庭消费的合理化建议。

1、教材地位和作用：
家庭消费的有关知识是经济常识的重要组成部分，它与之前学习的生产、分配、交换环节共同构成完整的社会再生产过程，同时也为学习下一个框题《树立正确的消费观》作好铺垫，起着承上启下的作用。

消费是最为贴近学生生活的经济现象，它不仅是个人的事，而且关系到整个国家。学习这一内容，有利于提高青少年学生作为消费者的基本素质。

2、教材结构

本框首先解释家庭消费的含义；然后说明家庭消费的内容和分类；最后，进一步分析影响家庭消费的主要因素。

3、教学目标
根据课程标准、教学内容的特点以及学生实际，我把本课的教学目标确定为：

（1）知识目标：识记家庭消费的含义、内容及分类，理解影响家庭消费水平的主要因素。

（2）能力目标：培养分析和解决问题的能力、知识迁移能力、参与经济生活的能力。

（3）情感、态度与价值观目标：感受中国改革开放以来的巨大变化，增强民族自信心、自豪感；进一步理解党和国家的人口政策，树立正确的人口观念；培养正确的消费价值观。

4、教学重难点

（1）教学重点：正确理解影响家庭消费的因素。

依据：全面掌握这一内容，才能找出提高消费水平的途径和方法，树立正确的消费观。

 （2）教学难点：家庭消费的内容及分类。

依据：在联系实际进行消费类型划分时，学生可能会出现意见分歧。

三、说学情

高一年级学生已积累了一定的消费经验，且思想活跃，有一定搜集和分析资料的能力、归纳和总结的能力。教学中，可以通过社会调查引导他们关注身边生活的细微变化，并在课堂上以交流合作带动思考、拓展思维，使课堂充满生机和活力。

四、说教法

根据建构主义学习理论，本课的设计以现实生活为背景，以问题为中心，强调知识生成过程，使学习成为对书本知识再发现、再创造的过程。
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为使学生参与整个教学过程，根据家庭消费的特点，本课采用“交互式”的教学方法。

其优点是学生之间、师生之间共同探讨、大胆交流，在民主平等的氛围下，学生能更大限度地激发创造性，充分体现其主体地位。教师在本课中的主要作用是提出研究课题，组织学生参加探究学习。

五、说学法
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本课中，学生主要采用“探究式”学习法进行学习。

其优点是：学生主动参与知识的生成过程，在探究过程中激发好奇心和创新意识，这对学生的终生学习、终生发展有着积极意义。
六、说教学过程
	教学
环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	目标达成

	课前

调查

（体验

感受）
	
	1、制作并发放《家庭生活情况调查表》（见附表1）；
2、汇总调查情况制成《家庭生活情况汇总表》（见附表 2）。
	1、各自调查、比较自己家庭现阶段与二十年前同时期的消费情况；
2、填写并上交《家庭生活情况调查表》。
	感受国家经济变迁，增强民族自豪感、自信心。

	图表

展示

（发现

问题）
	1、家庭消费的含义。
⑴目的：人们为了生存和发展；

⑵途径：吃饭穿衣、文化娱乐等活动；

⑶对象：对消费资料和服务的消费；

⑷结果：生产出劳动力。

2、家庭消费的内容及分类。

⑴按内容划分

①物质生活消费
②精神文化生活消费
③劳务消费
⑵按目的划分
①生存资料消费

②发展资料消费
③享受资料消费
	1、展示《家庭生活情况汇总表》（见附表2）。
2、提出探究性问题：“按照消费目的、消费内容两种标准划分，你知道汇总表中这些家庭消费项目分别属于什么消费类型吗？”
	1、 归纳家庭消费的含义。
2、联系具体消费项目进行分类，可能会出现一些分歧。
	培养归纳能力和运用科学语言表述的能力。
鼓励学生大胆质疑，敢于提出不同意见，培养创新精神；明确家庭消费是一个由低级向高级发展的过程；拓展知识，介绍“恩格尔系数”。

	探索

研究

（分析

讨论）
	3、影响家庭消费的因素。
⑴根本制约因素：

国家经济发展水平
⑵其他因素
①收入水平
②物价水平
③人口数量
	提出探究性问题：“你从表中发现了什么问题？对此你有什么感悟？”
	分四小组合作探究，并各组推选一名代表发表看法。
	把握影响家庭消费水平的因素；培养多角度地观察问题、合作探究、分析解决问题的能力；发现城乡差距，理解党和国家的人口政策。

	理解
升华

（解决

问题）
	运用“影响家庭消费的因素”。
	出示漫画，提出探究性问题：
“请你为漫画拟一个标题，并针对漫画中的消费行为，谈谈你的看法。”
	学生自由发表观点。
	灵活运用影响家庭消费的因素，分析和解决实际问题。

	课后
实践

（知识

迁移）
	运用“家庭消费的内容”、“影响家庭消费的因素”。
	提出课后实践活动要求：
①请你留心观察身边的家人或朋友，他们在消费方面有哪些不正确的观念或者行为？
②请你作个小计划：如何合理安排每个月的零花钱？
	理论联系实际，参与课后实践。
	学以致用，培养社会实践能力，做到知识迁移，树立正确的消费观念。


七、说板书设计

遵循实用性、直观性的原则，我的板书设计如下：


八、说教学效果预测

通过教学，我预计会达到以下效果：

1、学生初步把握了家庭消费的基础知识，学以致用，体会学习《思想政治》的现实意义；
2、学生在合作探究的学习过程中，能深切感受到讨论、探究带来的乐趣，有利于他们转变学习方式。
3、课堂教学变化无常，当学生提出与课本相悖的结论、或与课堂无关的问题时，需要在保护其探究热情的同时，巧妙利用课堂生成资源质疑激趣，或运用课堂智慧使讨论回归主题。
附表1：《家庭生活情况调查表》（□城市  □农村）
	调  查  内  容
	二十年前
	现  在

	家庭人口（单位：人）
	
	

	家庭收入（单位：元/月）
	
	

	家庭消费
	金额（元）
	占支出比重（%）
	金额（元）
	占支出比重（%）

	吃（一日三餐、改善伙食等）
	
	
	
	

	穿（必要开支、临时开支等）
	
	
	
	

	住（水、电、燃料、住房等）
	
	
	
	

	用（大宗物品如电器家俱等）
	
	
	
	

	行（乘公车、打的、自驾车等）
	
	
	
	

	教育文娱（学习、书报、旅游等）
	
	
	
	

	医疗保健（健身、补品、医药等）
	
	
	
	

	其他支出（理发、美容、家政等）
	
	
	
	

	消费合计
	
	
	
	

	结    余
	
	
	
	


附表2：《家庭生活情况汇总表》

	调  查  内  容
	二十年前
	现  在

	
	城
	乡
	城
	乡

	家庭平均人口（单位：人）
	3．67
	4．41
	2．82
	3．97

	家庭平均收入（单位：元/月）
	1847．7
	813．8
	3619．2
	1435．6

	家庭平均消费
	金  额
（元）
	占支出
比重（%）
	金  额
（元）
	占支出
比重（%）

	
	城
	乡
	城
	乡
	城
	乡
	城
	乡

	吃（一日三餐、改善伙食等）
	590．6
	338．9
	46．2
	57．7
	782．3
	494．
	41．2
	48．2

	穿（必要开支、临时开支等）
	154．7
	56．4
	12．1
	9．6
	172．8
	453．3
	9．1
	5．2

	住（水、电、燃料、住房等）
	98．4
	22．9
	7．7
	3．9
	182．3
	112．8
	9．6
	11

	用（大宗物品如电器家俱等）
	108．6
	107．5
	8．5
	18．3
	98．7
	165．2
	52
	16．1

	行（乘公车、打的、自驾车等）
	93．3
	14．7
	7．3
	2．5
	178．5
	57．4
	9．4
	5．6

	教育文娱（学习、书报、旅游等）
	147
	10．6
	11．5
	1．8
	286．7
	64．6
	15．1
	6．3

	医疗保健（健身、补品、医药等）
	55
	30
	4．3
	5．1
	96．8
	45．1
	5．1
	4．4

	其他支出（理发、美容、家政等）
	30．7
	6．5
	2．4
	1．1
	100．7
	32．8
	5．3
	3．2

	平均消费合计
	1278．3
	587．5
	——
	——
	1898．8
	1025．6
	——
	——

	平 均 结 余
	569．4
	226．3
	——
	——
	1720．4
	410
	——
	——
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